ПРЕДИСЛОВИЕ ДЛЯ УЧИТЕЛЯ
У вас в руках рабочая тетрадь для изучения курса алгебры в первом полугодии 7-го класса. Система заданий тетради предназначена для использования на первых этапах знакомства учащихся с новым материалом: при введении новых знаний и их первичном применении в стандартной ситуации, В основу разработки заданий тетради легли положения теории развивающего обучения В. В. Давыдова, Д. Б. Эльконина и теории поэтапного формирования  умственных действий П. Я. Гальперина. Методика, заложенная - в системе заданий рабочей тетради, обеспечит достижение как предметных, так и метапредметных результатов обучения, соответствующих требований Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС).

Последовательность и методика изложения материала соответствуют учебному комплекту1
 «Алгебра. 7 класс», созданному авторским коллективом под руководством А. Г. Мордковича. При этом каждому параграфу учебника (задачника) соответствует параграф рабочей тетради. В большинстве случаев параграф тетради начинается с заданий, позволяющих актуализировать знания, необходимые для введения нового материала. Согласно требованиям ФГОС новые знания учащиеся должны получать в ходе познавательной деятельности, выполняя учебно-познавательные задания (задачи). С этой целью в каждом параграфе рабочей тетради выстроена система таких заданий. Выполняя последовательно учебно-познавательные задания, учащиеся получают возможность самостоятельно формулировать новое для них теоретическое знание.

После того как новый теоретический факт установлен и сформулирован следует его применение на практике. Для этого учащимся предъявляется образец решения задачи, содержащий пошаговое описание алгоритма применения новой формулы, правила и т. п. Фактически образец содержит описаниe того умственного действия, которое должно быть сформировано у учащихся как автоматизированный навык. Далее следует система упражнений, выстроенная на основе положений теории поэтапного формирования умственных действий. Первым предлагается упражнение, содержащее описание шагов алгоритма в соответствии с приведённым образцом. Учащимся надо только выполнить его предписания. При выполнении следующего задания надо самостоятельно записать шаги алгоритма. Завершает систему упражнений задание, содержащее требование мысленного проговаривания шагов алгоритма. После этого учащимся предлагается выполнить упражнения из задачника, также мысленно проговаривая алгоритм действий. Время и количество упражнений, которые требуются для формирования автоматизированного навыка, т. е. выполнения умственного действия без проговаривания, определяются индивидуальными особенностями учащихся. Этому, в свою очередь, способствует система упражнений задачника, ко​торая содержит достаточное количество заданий для достижения требуемо​го уровня овладения тем или иным навыком.
Выполнение учебно-познавательных задач способствует формированию универсальных учебных действий как познавательных (наблюдение, сопос​тавление, анализ и обобщение), так и регулятивных (целеполагание, плани​рование). В ходе выполнения упражнений, направленных на формирование умственных действий, наряду с практическими умениями формируются та​кие регулятивные действия, как контроль, коррекция и оценка, поскольку имеется возможность сличения способа действий и его результата с задан​ным эталоном (образцом).
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