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СИСТЕМА ЗАДАНИЙ РАБОЧЕЙ ТЕТРАДИ ДЛЯ КЛАССОВ УЧАЩИХСЯ С НЕДОСТАТОЧНОЙ МАТЕМАТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКОЙ
Модернизация системы отечественного образования, осуществляемая с 2000 года, привела к существенным изменениям качественного состава как учащихся школ отдельно взятого региона, так и учащихся различных классов одной параллели, обучающихся в одной и той же школе. 
В таком гигантском регионе, каким является город Москва, за последнее десятилетие создано значительное количество гимназий и лицеев различных направлений, обучение в которых начинается с 5-го класса. В эти образовательные учреждения отбираются школьники, проявляющие высокий уровень интеллектуальных способностей в гуманитарном или естественнонаучном направлениях. Это приводит к тому, что в обычных школах остаются все «остальные» дети, среди которых немало тех, кто испытывает серьезные трудности в овладении математикой. Практика показывает, что в таких школах, начиная с параллели 7-х классов, создаются классы с наполняемостью 25-30 человек, могущих по уровню подготовленности учащихся претендовать на статус классов коррекционно-развивающего обучения. 

Понятно, что работа в таких классах требует от учителя особой подготовки и наличия средств, позволяющих в наибольшей степени обеспечить индивидуальной подход в обучении. Таким средством, в частности, могут быть тетради с печатной основой (рабочие тетради), содержащие систему заданий, разработанную специально для учащихся, испытывающих трудности в овладении математикой. Система заданий такой тетради выстраивается в соответствии с учебником, и  каждому параграфу учебника соответствует параграф рабочей тетради. Высокую эффективность системы заданий обеспечиват ее построение  на основе положений теории поэтапного формирования умственных действий,  сформулированных в середине XX века П.Я. Гальпериным. 
В работе Гальперина П.Я. «Психология мышления и учение о поэтапном формировании умственных действий» говорится, что «Действие, формируемое у обучаемого, осваиваемое им, приобретает умственную форму не сразу, а постепенно, проходя некоторые стадии, или этапы, каждый из которых качественно отличается от предыдущих. Освоение деятельности и, следовательно, усвоение обеспечивающих ее знаний может быть успешным только при условии, что обучаемый последовательно пройдет все этапы». Поэтому в систему заданий рабочей тетради должны быть включены задания, реализующие все этапы теории. Первый этап является вводно-мотивационным. Но, в систему заданий рабочей тетради должны быть включены задания, которые предлагаются учащимся перед первым этапом. Эти задания позволят вспомнить ранее изученный материал, необходимый для введения нового. После этого следуют задания, реализующие вводно-мотвационный этап.
На этом этапе действие еще не выполняется, оно только подготавливается. Учащиеся знакомятся с действием и условиями его выполнения. Далее им необходимо осмыслить цель действия, его объект, систему ориентиров и знания, на которые необходимо опираться, выполняя действие. Школьники составляют план действия (решения задачи), определяют порядок его выполнения, состав и последовательность операций и должны понять логику осваиваемого действия, оценить возможность его выполнения. На этом этапе решается и задача мотивации действия. 
Для реализации этого этапа в систему заданий рабочей тетради включаются задания, которые необходимо выполнять последовательно, следующего плана:
- учебно-познавательные задачи (задания), позволяющие учащимся самостоятельно сделать новое для них теоретическое обобщение;

- задание, содержащее требование сформулировать вывод или алгоритм выполнения какого-либо действия на основе опыта, приобретенного в ходе выполнения предшествующих учебных задач;

- задание, содержащее требование сравнить свой вывод с имеющимся в учебнике выводом (с указанием соответствующей страницы);

- задание, содержащее требование записать новый теоретический факт в тетрадь. 

На втором этапе формирования действий в материальной (материализованной) форме – действие выполняется в материальной форме с развертыванием всех входящих в него операций. На этом этапе не должно быть большого числа однотипных задач. В противном случае результатом их решения будет «досрочное» сокращение и автоматизация действия. Это затруднит освоение действия в речевой форме. 
Для осуществления этого этапа выполняются задания такого плана:
- внимательно изучить образец решения задания на применение установленного на предыдущем этапе теоретического факта (правила, формулы или алгоритма), в котором выделены этапы применения этого правила, формулы или алгоритма, и содержится описание этих этапов в виде краткой формулировки;

- выполнить задания на применение изученной теории по вышеприведенному образцу, содержащие описание этапов применения алгоритма (правила, формулы).
Третий этап – этап речевого действия – направлен на формирование действия как речевого. На этом этапе все элементы действия представлены в форме социализированной речи, действие проходит дальнейшее обобщение, но остается еще не автоматизированным и не сокращенным. Речевое действие, так же, как и материальное, обязательно должно быть освоено в развернутом виде. Все операции, входящие в него, должны не только приобрести речевую форму, но и быть освоенными в ней. Здесь преждевременно стремиться к автоматизму. 
Для облегчения перевода действия в речевую форму выполняемые операции полезно проговаривать, формулировать в речи все, что выполняется практически. 

К сожалению,  на практике большинство учителей не имеют возможность организовать проговаривание вслух всех операций каждым учеником. Решить эту проблему можно следующим образом. В рабочую тетрадь включаются задания на применение изученной теории, содержащие требование выполнить задание, записывая этапы применения алгоритма (правила, формулы) самостоятельно. Заметим, что учащийся при желании может проговаривать то, что он записывает, но очень тихо, чтобы не мешать другим.
Четвертый этап – это этап выполнения речевого действия про себя. Особенность этого этапа заключается в том, что обучаемый, как и на предыдущем этапе, проговаривает весь процесс решения задачи, но делает это про себя, без внешнего проявления, беззвучно. По сути дела, это та же самая речь, что и раньше, но она уже не социализирована, она осуществляется во внутреннем плане, не доступном внешнему наблюдателю. На первых порах действие по основным характеристикам ничем не отличается от речевого, но затем начинает быстро сокращаться и автоматизироваться. Сокращение и автоматизация действия свидетельствуют о том, что его формирование переходит на заключительный этап.

Для реализации этого этапа в рабочей тетради предлагаются задания на применение изученной теории, содержащие требование выполнить задание, мысленно проговаривая этапы применения алгоритма (правила, формулы).
Пятый этап – этап умственного действия. Действие быстро сокращается и автоматизируется, становится недоступным самонаблюдению. Оно превращается в навык. 

К моменту прохождения пятого этапа большинство учащихся уже готовы к тому, чтобы успешно выполнять упражнения из других источников. В рабочую тетрадь такого плана задания включать нецелесообразно. 
В настоящее время такие тетради прошли экспериментальную проверку на базе ГОУ ЦО №1311 «Тхия»  г. Москвы при работе по учебникам А.Г. Мордковича «Алгебра-7» и «Алгебра-8». Результаты эксперимента подтвердили эффективность разработанной системы заданий, и в настоящее время идет работа над системой заданий для рабочей тетради по алгебре для 9 класса.
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